

глубокого понимания его действий на политической арене.

В рецензируемой книге, к сожалению, встречаются неточности и опечатки. Союзный договор между Францией и Чехословакией был подписан 25 января 1924 г., а не – 1923 г. (с. 208). Судето-немецкая партия была образована в 1935 г., поэтому применительно к событиям второй половины 1920-х годов имело бы смысл точнее указать названия немецких партий в ЧСР, находившихся в оппозиции правительству (с. 93).

ВОЗВРАЩЕННЫЕ ИМЕНА. СПИСКИ ДЕПОРТИРОВАННЫХ ГРАЖДАН НЕМЕЦКОЙ НАЦИОНАЛЬНОСТИ – ЖИТЕЛЕЙ г. СТАЛИНГРАДА (август – сентябрь 1941 г.). Сборник документов. Труды Волгоградского центра германских исторических исследований, вып. 11. Волгоград: изд-во Волгоградского государственного университета, 2013, 233 с.

Объектом исследования российской историографии традиционно является государство; но, как правило, отсутствуют народ, этнические группы, его составляющие, простые граждане. В противовес этой тенденции исследования Волгоградского центра германских исторических исследований демонстрируют пристальное внимание к специфическим сюжетам национальной жизни. Центр, созданный при Волгоградском государственном университете, с начала своего существования (2001 г.) целенаправленно исследует исторические судьбы одного из народов – российских немцев Поволжья. На эту тему проведены научные конференции, опубликованы сборники статей и документов, монографии¹.

Много сил и творческой энергии этим исследованиям отдает доктор исторических наук, профессор Волгоградского государственного университета Н.Э. Вашкау. Под ее руководством разработан проект “Неизвестные страницы истории депортации российских немцев: возвращенные имена”, реализованный при финансовой поддержке Фонда Розы Люксембург (ФРГ) в Российской Федерации.

¹ *Вашкау Н.Э.* Сарепта. Страницы истории российских немцев. Труды Волгоградского центра германских исторических исследований. Вып. 5. Волгоград, 2006; Русские и немцы: от противостояния к взаимодействию. Труды Волгоградского центра германских исторических исследований. Вып. 6. Волгоград, 2007; История Сарепты в документах. Труды Волгоградского центра германских исторических исследований. Вып. 8. Волгоград, 2009; *Фурман Е.Л.* Кооперативное движение в немецких колониях Поволжья (1905 – начало 1930-х годов). Труды Волгоградского центра германских исторических исследований. Вып. 9. Волгоград, 2010.

Высказанные замечания не умаляют общей высокой оценки рецензируемой монографии. В.В. Марьина создала яркий исторический портрет такой неоднозначной и сложной политической фигуры, как Эдвард Бенеш, и ее монография представляет большой интерес не только для специалистов, но для широкого круга читателей.

Н.Н. Станков,
доктор исторических наук, профессор
Волгоградского государственного университета

Сборнику документов² предпослано обстоятельное введение, в котором Н.Э. Вашкау анализирует степень изученности отечественной наукой истории депортации российских немцев, оценивает научную достоверность и полноту документальных изданий, увидевших свет в 1980–1990-е годы.

Издание состоит из двух разделов. В первом характеризуется обстановка общественно-политической обстановки в СССР во второй половине 1930-х годов. После прихода Гитлера к власти в Германии в Советском Союзе создается система негласного учета органами государственной безопасности советских граждан немецкой национальности.

После нападения Германии на Советский Союз все советские немцы попадали под подозрение в возможной измене Родине. Как гласил Указ Президиума Верховного Совета СССР “О переселении немцев, проживающих в районах Поволжья” от 28 августа 1941 г., “по достоверным данным, полученным военными властями, среди немецкого населения, проживающего в районах Поволжья, имеются тысячи и десятки тысяч диверсантов и шпионов, которые по сигналу, данному из Германии, должны произвести взрывы в районах, населенных немцами Поволжья”. Однако “о наличии такого большого количества диверсантов и шпионов среди немцев Поволжья никто из немцев, проживающих в районах Поволжья, советским властям не сообщил, следовательно, немецкое население районов Поволжья скрывает в своей среде врагов советского народа и

² Сост.: Н.Э. Вашкау, Е.Л. Фурман, Л.А. Ильина. Под редакцией Н.Э. Вашкау.

Советской власти. В случае, если произойдут диверсионные акты, затеянные по указке из Германии немецкими диверсантами и шпионами в Республике немцев Поволжья и прилегающих районах, и случится кровопролитие, Советское правительство по законам военного времени будет вынуждено принять карательные меры против всего немецкого населения Поволжья”³.

В сборнике впервые публикуются документы, дающие представление об административных мерах, организационной основе выселения крупных контингентов немецкого населения из Поволжья.

Во втором разделе представлены редкие фотографии школьника Виктора Шауфлера, показывающие довоенную жизнь Сталинграда. Семья Шауфлера была занесена в список по Тракторному району города и выслана в Казахстан.

Составители провели кропотливую работу по выявлению и систематизации документов фонда № 42 Информационного центра Главного управления внутренних дел Волгоградской области. Представлены материалы, характеризующие динамику выселения немцев из Ерманского, Баррикадного, Ворошиловского, Дзержинского, Краснооктябрьского, Тракторного районов г. Сталинграда⁴.

Списки на выселение являются свидетельством запланированной и проведенной операции по депортации тысяч людей. Впервые опубликованы не индивидуальные, а посемейные списки, с указанием фамилии главы семьи, имен и отчеств, года рождения ее членов, отмечается степень родства, адрес места жительства; в отдельных списках указываются

³ Депортации народов СССР. (1930–1950-е гг.). Ч. I. М., 1992, с. 34–35.

⁴ Списки жителей немецкой колонии Сарепта (ныне Красноармейский район г. Волгограда), опубликованы: Сарепта. Территория памяти. Сост. Н.Э. Вашкау. Труды Волгоградского центра германских исторических исследований. Вып. 7. Волгоград, 2008.

профессия и место работы высылаемых. Списки документально оформлены: в примечаниях, как правило, приводятся фамилии членов “тройки” – ответственных за их составление сотрудников НКВД, контролировавших отправку контингентов с определенных “мест погрузки”.

Списки по Сталинграду и его районам позволяют судить о количестве немцев, живших в городе. По Ворошиловскому оперучастку Сталинграда переселение проведено 3 сентября 1941 г. 315 семей (976 человек) доставлены на Баррикадный спуск на берегу Волги. Красноречивым документом является рапорт начальника Ворошиловского оперучастка Буценко. Он выполнен на машинописном бланке, в котором предусмотрены различные формы протеста. Руководство было готово к протестным действиям населения. В то же время в рапорте отмечено, что никаких инцидентов не произошло. Всего в ходе массовой депортации из 6 районов Сталинграда было выселено 6639 чел.

Списки представляют собой ценный материал для изучения этнических и социальных особенностей немецкого населения, депортированного из Поволжья. Среди высылаемых было много малолетних детей. Изгонялись и члены семей партийных и советских работников, репрессированных до начала Великой Отечественной войны, семьи красноармейцев, сражавшихся на фронтах.

Положительно оценивая значение и репрезентативность публикуемых источников, отметим, что в ряде случаев не упоминаются фамилии составителей документальных сборников, на которые ссылается автор вводной части. Вместе с тем необходимо отметить, что проведена трудоемкая работа по выявлению и сбору документов. Данные о семейных связях могут быть использованы при составлении родословных российских немцев. Издание станет ценным подспорьем при изучении национальной политики СССР в предвоенный и военный период.

В.Г. Чеботарева,
доктор исторических наук, профессор

P. Berkowitz. CONSTITUTIONAL CONSERVATISM. LIBERTY, SELF-GOVERNMENT, AND POLITICAL MODERATION. Stanford: Hoover institution press publication, 2013, 134 p.

П. Берковитц. КОНСТИТУЦИОННЫЙ КОНСЕРВАТИЗМ. СВОБОДА, САМОУПРАВЛЕНИЕ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ УМЕРЕННОСТЬ. Стэнфорд, 2013, 134 с.

После двух поражений на президентских выборах для американских консерваторов чрезвычайно остро стоит проблема консолидации сил. Если в 2008 г. поражение их было

обусловлено, прежде всего, начавшимся тогда экономическим кризисом, военными и внешнеполитическими неудачами Дж. Буша, то через четыре года мессианский ореол Б. Обамы